

# 云南省嵩明县： 凝聚“她”力量 为基层治理赋能

今年以来，云南省昆明市嵩明县小街镇紧紧围绕“党建带妇建，凝聚人心好”的工作思路，切实加强和发挥妇联组织桥梁和纽带作用，不断凝聚“她”力量，投身乡村建设，推动服务重心向末梢倾斜、向家庭扎根，为基层治理赋能蓄力。

## 提供“她”平台 夯实基层社会治理“她”机制

按照因地制宜、资源共享、立足长远、注重实效的原则，整合镇村新时代文明实践所(站)，将其作为开展妇女工作的“坚强阵地”，联动各党委(总支)、社工站、商会等组织，积极吸纳有文化、有能力、有素质、有品行的“四有”妇女，将新时代文明实践所(站)汇聚成政策宣传的主阵地、传播知识的微课堂、妇女维权的新港湾、文化娱乐的新天

地。同时，积极推动基层妇联组织的建设和发展，根据适应新经济新业态新模式蓬勃发展的实际，积极探索妇联组织尤其是在“两企三新”中有效覆盖的途径和方式，大力消除“空白点”和“盲区”，持续推进基层妇联组织形态重构，向企业、行业协会等领域拓展，不限条件、不限形式、不限数量地创建特色“妇女微家”。

今年以来，吸收“四有”妇女投身乡村振兴各方面建设，新建昆明永文工贸有限责任公司、昆明大明工贸有限公司、李官幼儿

园、大桥幼儿园“三新”妇联组织4个，实现联系服务妇女零距离。

## 发挥“她”力量 创新基层社会治理“她”方式

结合党建网格化治理实践，将255名村、社区妇联执委、238名女网格员、17支巾帼志愿者队伍纳入基层治理体系，常态化开展巾帼素质提升培训，引导村(社区)妇联干部、网格员弘扬“马上就办、真抓实干”的工作作风，主动认领落实村(社区)人居环境整治、精神文明建设、垃圾分类、家校社共育等工作任务。

积极协调资源，与社工站、商会、昆明城市学院等组织联动，依托妇女儿童之家、党员活动室，组织开展家庭家教家风教育宣讲、关爱帮扶、心理辅导等活动，着力在思想道德素质、家庭教育、心理素质等方面全面提升农村妇女素质，不断深化家庭家教家风建设，充分发挥好家庭

家教家风在基层治理中的关键作用。

积极组织参与“美丽庭院示范户”“最美家庭”“文明家庭”等文明创建，倡树社会正能量，弘扬社会美德，践行社会主义核心价值观，让乡风民风焕然一新。截至目前，全镇累计组织开展巾帼素质提升培训、家家访、亲子心理辅导、“美丽庭院”“最美家庭”等文明创建活动40余次。

## 展示“她”风采 激活基层社会治理“她”力量

以“巾帼建功”为着力点，深入推进“巾帼就业创业促进行动”，充分发挥“妇”字号女性创业和致富带头人在带动吸纳妇女就业创业中的示范引领作用。

在辖区妇女企业积极开展妇女之家打造，鼓励辖区2位妇女企业家以成功获评“全国巾帼现代农业科技示范基地”和“巾帼创新示范带头人”为契机，发

挥小阵地作用，通过吸纳就业、订单收购、资金入股分红等方式，示范带动更多妇女增收致富，推动全镇妇女积极融入巾帼创新创业浪潮。通过带动和帮扶，累计使100余名女性通过掌握致富本领实现就业创业，为乡村振兴贡献“她”力量。积极协调各方资源，组织开展电商创业、家政知识等培训，切实提高广大妇女、家庭的就业增收能力。

持续开展妇女、儿童关爱活动，开展婚姻家庭辅导、妇女权益保护、维权知识等培训，不断提升妇女自我维权意识；落实农村妇女“两癌”免费检查项目，积极宣传、推进“家庭安康工程”，为女性健康撑起了保护伞。截至目前，共在辖区开展就业培训、关爱活动、普法宣传、妇女“两癌”免费检查等活动20余次，受益群众1200余人，以务实举措和实际行动不断增强妇女群众获得感、幸福感、安全感。

(据《云南日报》)

# 四川乐至县擦亮“邻里党建”品牌 提升基层治理效能

近年来，四川省资阳市乐至县积极探索党建引领城市基层治理有效途径，着力解决小区治理的难点、痛点、堵点问题，变“小区里”为“邻里里”，群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

## 党群阵地聚邻里

来咨询政策的居民、看书玩要的娃娃、充电歇脚的“骑手”……走进乐至县新南社区左邻右舍党群服务站，映入眼帘的是现代化的设施和干净整洁的服务大厅。升级改造后的党群服务中心成为居民休闲娱乐的好去处。

一张石桌、几个石凳……在小区的小亭子里，大家围坐一团，就小区居民的不文明行为、邻里纠纷、环境卫生等问题与小区书记、网格员进行讨论……小凉亭俨然成为解决矛盾、调解纠纷的“议事厅”。

乐至县把建设“左邻右舍”小区党群服务站作为擦亮“邻里党建”品牌的主要阵地和重要抓手，统筹新时代文明实践站、“有事来协商”、人大代表“码上说”等平台载体，汇聚小区党支部、

网格员、社会工作者等多方力量，建成集议事、学习、活动为一体的多功能服务阵地。

“大家一起讨论协商，有啥说啥，齐心协力就把小区问题给解决了。”恒通街小区居民李先生说。

## 多元治理 服务居民“零距离”

“今天的午饭有荤有素还有汤，真是安逸得很！”“现在楼底下就是停车场，方便多啦！”……从“无物业、缺服务”到“有人管、服务优”，乐至县小区治理发生了大变化，这归根于乐至县构建了“一元多核、融合共治”的治理格局，即以小区党支部为核心，充分调动小区业委会、物业服务企业、辖区社会单位以及社区居民等多方力量，持续参与小区各项工作。

为进一步提升服务群众水平，小区党支部发掘了一批有热情、有能力、有担当、有号召力的基层“能人”组成“邻里帮帮团”，助力实现居民“微心愿”。

小区党支部按照“自愿加入、统一管理”的原则，建设“邻

安帮”“邻维保”“邻环保”三支队伍，制定《“邻维保”便民联系册》，引入社会服务机构，常态化开展治安联防联控、小区卫生治理等工作，以较优惠的价格提供水电维修、家政保洁等服务，持续完善小区服务体系，提升公共服务品质。

今年以来，通过链接各方资源，小区党支部已深入小区开展“义诊送暖 幸福相伴”“志在身边 有爱乐至”“垃圾分类我能行 绿色生活我先行”等活动20余场次，群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 多彩活动 拉近居民“心距离”

“在这里，能向老师学习知识，能和小伙伴们一起玩耍，大家都非常开心。”11岁的温宇涵跟奶奶分享他在“帅乡桑榆”老教师工作室学习的感受。

“帅乡桑榆”老教师工作室是由60余名退休教师、老党员自发成立的，每周六、寒暑假常态化为辖区的留守儿童提供课

业辅导、兴趣培养、素质拓展等服务，引领孩子健康成长。

为了让居民在家门口就能享受“文化大餐”，乐至县各小区紧紧围绕群众需求，以知晓政策法规、发展兴趣特长、拓展综合素质为目标，通过党支部“搭台”、社会组织“开展”、居民“受惠”的“文化赋能”模式，创新开设“初心”“知心”“七彩”“道德”4

个课堂，打造文化小区“邻里成长”新场景。

小区党支部还引导居民成立合唱队、广场舞队、戏曲队等多支文化队伍，适时开展文艺汇演、坝坝电影、邻里集市等邻里活动，以群众喜闻乐见的形式吸引更多小区居民走出家门、参与其中，从“陌邻”变成“睦邻”。

(据新华网)



知情茶舍(乐至县委宣传部供图)